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Liebe Eltern der Schillerschule,

auf der Kabinettssitzung der Landesregierung wurde zur Eindämmung des Coronavirus beschlossen, ab Dienstag, den  17.03.2020 bis zunächst zum Freitag, den 17.04.2020 die Schulen und Kindertageseinrichtungen zu schließen. 
Zu dieser Maßnahme wurde von den führenden Experten im Bereich der Seuchenbekämpfung	 dringend geraten. Ziel ist es, eine Überlastung des deutschen Gesundheitswesens zu vermeiden und damit die Zahl der Todesfälle so gering wie möglich zu halten.
Wir stellen Ihren Kindern für diese Zeit Lern- und Übungsaufgaben zur Verfügung. Was genau zu machen ist, finden Sie ab Montag oder Dienstag auch hier auf unserer Webseite.
Bitte denken Sie daran: 
Diese Maßnahme dient dem Schutz eines Jeden von uns. Damit die Pandemie einigermaßen harmlos an uns vorüber geht, ist es unbedingt notwendig, dass wir alle unsere sozialen Kontakte um mindestens 50% reduzieren. Achten Sie daher auch darauf, dass Ihre Kinder nicht dieses Ziel gefährden indem sie jetzt viel Zeit mit Ihren Freunden verbringen.
Bitte meiden auch Sie möglichst Menschenansammlungen. Halten Sie, wenn möglich, einen Abstand von mindestens einem Meter und waschen Sie sich möglichst häufig die Hände bzw nutzen Sie Handdesinfektionsmittel. 
Einen Hinweis noch: Hamsterkäufe sind nicht notwendig, die Versorgung mit Lebensmitteln und anderen Waren des täglichen Gebrauchs wird sichergestellt sein.
Über die weiteren Entwicklungen, die uns als Schule betreffen, werden wir Sie hier auf unserer Homepage auf dem Laufenden halten.

Mit den besten Wünschen für eine gute Gesundheit

Ihr Michael Maurer
Rektor
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